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POVZETEK 

V raziskovalni nalogi sva želela obuditi spomin na velikega domoljuba generala Rudolfa 

Maistra, ki mu je Vlada Republike Slovenije v njegovo čast razglasila leto 2024 kot 

Maistrovo leto. Leta 2024 tako zaznamujemo 150. obletnico njegovega rojstva in 90. 

obletnico njegove smrti. 

Velika večina bežnih opazovalcev pozna generala Rudolfa Maistra kot velikega borca 

za severno mejo, ki mu je z mobilizacijo uspelo popolniti takrat številčno skromno 

enoto slovenskih vojakov. V nekaj tednih je zbral vojsko, ki je štela približno 4000 

vojakov. S tako okrepljeno vojsko je 23. novembra 1918 izvedel razorožitev nemške 

varnostne straže, s čimer je utrdil svoj vojaški položaj v mestu ter zagotovil Spodnjo 

ali Južno Štajersko takratni Državi Slovencev, Hrvatov in Srbov (SHS) ter s tem današnji 

Republiki Sloveniji.  

Nekoliko manj pa je poznana njegova umetniška plat. V raziskovalni nalogi sva se 

posvetila temu delu njegovega življenja in ustvarjanja. Po pregledu njegovih likovnih, 

pesniških in knjižnih del sva želela pokazati, da je bil Rudolf Maister prvenstveno 

izjemno razgledan človek, vizionar in velik rodoljub. Ves čas je bil družbeno in družabno 

aktiven ter neumorno podpiral slovensko umetnost in kulturno dogajanje. Vojaške 

operacije leta 1918 ni izvedel, da bi si prisvajal tuja ozemlja in uničeval tujo kulturo. 

Želja po ohranjanju slovenstva in njegove rodne zemlje je bila tako močna, da je 

posegel po orožju in obranil naša domača ognjišča. 

 

KLJUČNE BESEDE: kultura, domoljubje, vizionarstvo, general, umetnost. 

 

 

  



 

 

 

 
 

 

 

 

 

ABSTRACT 

In this research paper we wanted to revive the memory of the great patriot General 

Rudolf Maister, in whose honour the Government of the Republic of Slovenia declared 

2024 to be the Maister Year. The year 2024 will mark the 150th anniversary of his 

birth and the 90th anniversary of his death. 

Most casual observers know General Rudolf Maistro as a great fighter for the northern 

border, who managed to complete the then modest Slovenian army by mobilising it. 

In a matter of weeks, he raised an army of some 4,000 men. With this reinforced 

army, he disarmed the German guards on 23 November 1918, consolidating his military 

position in the town and securing Lower or Southern Styria for the then State of 

Slovenes, Croats and Serbs (SHS) and thus the present-day Republic of Slovenia. 

His artistic side is less well known. In this research paper we will focus on this part of 

his life and work. After examining his art, poetry and books, we want to show that 

Rudolf Maister was first and foremost a man of great insight, a visionary and a great 

patriot. He was always socially active and tirelessly supported Slovenian art and 

cultural events. He did not carry out military operations in 1918 to usurp foreign 

territory and destroy foreign culture. His desire to preserve Slovenian identity and his 

homeland was so strong that he took up arms to defend our hearths. 

 

KEY WORDS: culture, patriotism, visionary, general, art. 
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1 UVOD 

V želji, da bi ob naravoslovnem znanju, ki ga skozi izobraževanje na naši šoli 

pridobivamo pri številnih predmetih, poglobila tudi znanja na področju družboslovja, 

sva se odločila za pripravo raziskovalne naloge s področja slovenskega jezika in 

književnosti. K temu naju je vzpodbudila informacija, da je Vlada Republike Slovenije 

v spomin na generala Maistra in v čast njegovim izjemnim zaslugam za slovenski narod 

razglasila leto 2024 za leto generala Rudolfa Maistra. Z našo nalogo želimo prispevati 

majhen kamenček v mozaiku dogodkov, ki se bodo v leta 2024 zvrstili v čast velikanu 

našega naroda. Splošno je znano, da je general Rudolf Maister velik del svojega 

življenja posvetil vojaški službi, v kateri je dosegel najvišjo − generalsko raven. 

Nekoliko manj pa je poznana njegova umetniška plat, ki jo je zapustil z likovnim in 

pesniškim ustvarjanjem. Njegova največja strast je povezana s prebiranjem in 

zbiranjem številnih knjižnih del. Pridobljena znanja in spoznanja iz njegovega knjižnega 

opusa so ga navedla na pota nenehne družbene in družabne aktivnosti. Ves čas je tudi 

neumorno podpiral slovensko umetnost in kulturno dogajanje. Njegovo celotno javno 

delovanje je bilo prežeto z domoljubjem in vizijo po uresničenju slovenske ozemeljske 

celovitosti. 

1.1 NAMEN IN CILJI NALOGE 

Z raziskovalno nalogo o generalu Rudolfu Maistru in njegovem življenjskem delu smo 

želeli obuditi spomin na velikega človeka, vizionarja, narodnega buditelja, pesnika, 

slikarja, bibliofila in vojaka. Vemo, da so si že mnogi pred nami zastavili vprašanje, kaj 

tiči za tako velikim umom, za velikim vojskovodjem, pesnikom, ljubiteljem književnosti, 

slikarjem in še bi lahko naštevali. Običajno poznamo le splošno veljavne resnice, ki so 

znane širši javnosti. Zastavlja pa se vprašanje, ali so nam znane vse resnične zgodbe 

človeka, ki ga dandanašnji opevamo prvenstveno kot izjemnega vojskovodjo in vojaka.  

Z raziskovalno nalogo smo poskušali raziskati ozadje o generalu Rudolfu Maistru kot 

velikem ljubitelju raznovrstnih književnih del, pesniku in likovnem umetniku.  

Glavni cilji naloge so:  

• v Maistrovi knjižnici raziskati in analizirati njegov knjižni fond (vsebinsko, 

jezikovno-slogovno in motivno-tematsko); 

• na podlagi analize ugotoviti, kakšen sistem subjektivnih stališč si je skozi 

prebiranje literature izgradil general Rudolf Maister; 

• navsezadnje ugotoviti, ali je bil general Rudolf Maister prvenstveno vizionar in 

narodni buditelj ali zgolj vojak. 
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1.2 STRUKTURA NALOGE 

Raziskovalno nalogo smo strukturirali po navodilih, ki so jih za področje mladinskega 

raziskovalnega dela pripravili v ZRS Bistra Ptuj. V uvodnem poglavju smo se posvetili 

namenom in ciljem naloge ter zastavljenim hipotezam. V teoretičnem delu raziskovalne 

naloge smo naprej opisali življenjsko pot generala Rudolfa Maistra, ki je povezana tudi 

z našim mestom Ptujem. V nadaljevanju so predstavljena teoretična izhodišča o 

pomenu in vplivih literature pri oblikovanju subjektivnih izhodišč (vrednot) pri 

posameznem človeku. 

V drugem (empiričnem) delu smo se osredotočili na pregled literature, ki jih hranjena 

v Univerzitetni knjižnici v Mariboru v posebni Maistrovi zbirki. V končnih poglavjih smo 

se opredelili do zastavljenih hipotez in jih poskušali na podlagi analize podatkov potrditi 

ali ovreči. 

1.3 METODE DELA 

Pri izdelavi raziskovalne naloge smo uporabili različne metode dela:  

 

• v prvi fazi sva se z mentorico posvetovala, kako organizirati sam potek dela in 

na podlagi tega smo izdelali okvirni načrt nadaljnjega dela; 

• pri določevanju naslova naloge smo imeli kar nekaj težav, ker je bila zastavljena 

raziskovalna vsebina zelo kompleksna; 

• metodo analize smo uporabili pri pregledu knjižnih del, ki jih je general Rudolf 

Maister zapustil zanamcem in se danes hranijo v posebnem oddelku 

Univerzitetne knjižnice v Mariboru; 

• z induktivno metodo smo poskušali na podlagi vsebin posameznih knjiženjih in 

posebnih dejstev priti do sklepa o splošni sodbi in splošnih sklepov. Iz česar 

sledi, da smo poskušali na podlagi deležev posameznih knjižnih žanrov ugotoviti, 

kakšne vrednote in vizionarske poglede je skozi literaturo pridobival general 

Rudolf Maister; 

• deduktivno metodo smo uporabili pri prehajanju od splošnih stališč in postavk 

h konkretnim posamičnim sklepom; 

• z metodo sinteze smo pojasnjevali analize rezultatov našega dela; 

• s primerjalno metodo smo primerjali vsebine posameznih knjižnih sklopov ter 

iskali razlike in podobnosti. 

 

Zastavljene hipoteze smo potrdili ali ovrgli s pomočjo metode sklepanja (na podlagi 

pridobljenega znanja).  
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1.4 HIPOTEZE 

 
Pri empiričnem delu naloge sva si postavila naslednje hipoteze:  

 
H1 General Rudolf Maister je v lastni knjižni zbirki zapustil več leposlovnih del v 

primerjavi s knjižnim fondom z vojaško vsebino.  

 
H2 Iz vsebin njegove knjižne zbirke je moč sklepati, da je bil Rudolf Maister v prvi 

vrsti vizionar in narodni buditelj ter šele nato vojak. 
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2 TEORETIČNI DEL 

2.1 MAISTROVA DRUŽINA 

Rudolfova mati, Frančiška Tomšič, je izhajala iz ugledne, narodno zavedne trebanjske 

družine, oče, Franc Maister, pa je ugledal luč sveta na Ptuju. Staršem so se rodili trije 

sinovi: Artur (1868), Ernest (1871) in kot najmlajši Rudolf. Ko je dopolnil trinajst let, 

mu je umrl oče. Po očetovi smrti je za Rudolfa skrbel stric Lovrenc. Ker se je zavedal, 

da bo moral zaradi očetove prezgodnje smrti sam poskrbeti zase, se je odločil za poklic 

častnika. Njegove intelektualne sposobnosti in tudi izjemne športne lastnosti so mu 

omogočile napredovanje na različnih vojaških šolah in službenih mestih.  

Rudolf Maister se je poročil z Marijo Stergar (Marico Stergarjevo), hčerjo znanega 

ljubljanskega zdravnika. Z znanjem francoščine je po vojni pomagala možu pri 

pogovorih s častniki antante v Mariboru. V zakonu sta se jima rodila dva sinova, Hrvoj 

(1905) in Borut (1908). Sin Hrvoj je obiskoval klasično gimnazijo v Mariboru, pozneje 

pa je končal študij na ekonomski fakulteti univerze na Dunaju. Sin Borut je končal 

realko v Mariboru in postal gradbeni inženir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1: Rojstna hiša Franca Maistra, očeta generala Rudolfa Maistra na Ulici Viktorina 

Ptujskega 3 na Ptuju 
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Društvo generala Maister Ptuj je v spomin na velikega rojaka pred očetovo rojstno hišo 

postavilo celo postavni bronasti kip, ki nas opominja na Maistra kot široko 

razgledanega, načitanega, narodno zavednega domoljuba in hkrati pogumnega in 

neustrašnega vojaškega poveljnika. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2: Kip generala Rudolfa Maistra na ptujski tržnici 

2.2 MAISTROVA POKLICNA POT 

Rudolf Maister je leta 1894 na Dunaju končal častniški študij in bil imenovan za kadeta 

ter naslovnega vodjo čete. Po opravljeni kadetnici so ga vključili v domobranski 

bataljon v Ljubljani, nato je v letu 1894 bil premeščen v pehotni polk v Celovec. 

Njegovo znanje in številne spretnosti so mu omogočile, da je že leta 1895 napredoval 

v poročnika. Kot častnik je služboval in spoznaval različne kraje ter dežele v habsburški 

monarhiji. Leta 1903 se je šolal v armadni strelski šoli v Brucku na Leithi in se usposobil 

za orožarskega častnika. Šolanje je leta 1907 nadaljeval na častniški šoli v Gradcu, kjer 

je napredoval v stotnika. V novembru leta 1908 so Maistra kazensko premestili v 

vojaško postojanko v Galicijo in ga vključili v 18. domobranski polk. Leta 1910 je zaradi 

odlično izpeljanih vojaških vaj postal poveljnik 7. bojne čete, nato pa poveljnik 

podčastniške šole. Leta 1913 so ga premestili v črno vojsko, postal je poveljnik 

izpostave v Celju. Leta 1914 so Maistra premestili v Maribor in mu določili mesto 
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referenta pri okrožnem poveljstvu črne vojske v Mariboru. Leta 1916 je postal začasni 

poveljnik okrožnega poveljstva v Mariboru. Zaradi ovadbe nemških nacionalistov so ga 

8. marca 1917 premestili v Gradec; tam je bil povišan v majorja. Vrnil se je v Maribor, 

kjer so ga 1. julija 1917 imenovali za stalnega poveljnika poveljstva številka 26. Tu je 

ostal do razpada dvojne monarhije (vir 1). 

2.3 OBLIKOVANJE SUBJEKTIVIH STALIŠČ PRI LJUDEH 

Splošno je znano, da je vsak človek celota zase, ki pa v veliki večini primerov osmisli 

lastno bivanje šele v kombinaciji z okoljem in drugimi ljudmi. Človek se šele v povezavi 

z okoljem sam sebe zaveda, raste in razvija. Skozi njegovo življenje ga vodijo motivi 

in občutki, stremi k idealom, oblikuje lastne vrednote. Poenostavljeno lahko zapišemo, 

da oblikuje svoj odnos do ljudi, stvari, dogodkov – da oblikuje svoja stališča. 

Oblikovana stališča se nato navzven kažejo kot obnašanje. Stališča so torej neka vez 

med duševno in fizično funkcijo obnašanja. To pomeni, da sprememba mišljenja o neki 

stvari spremeni stališče, kar pomeni spremembo v obnašanju do te stvari. Velika večina 

sodobnih znanstvenikov in ostalih strokovnjakov se danes strinja, da igrajo stališča 

centralno vlogo v socialni konstrukciji sveta. Razlagajo naše obnašanje in usmerjajo 

naše početje. Velja pa tudi obratno; spremembe v socialnem svetu se najprej pokažejo 

v naših stališčih, ki nato vplivajo na spreminjanje našega vedenja in dejanj. V družbi 

in med posamezniki ne prihaja do konfliktov zaradi inteligentnosti, ampak zaradi razlik 

v stališčih (Musek, 2005, 1997). 

Tabela 1: Značilnost stališč 

Dispozicijski karakter stališč Stališča so trajna duševna pripravljenost za določen 

način reagiranja          vplivajo na obnašanje. 

Pridobljenost stališč Pridobimo jih skozi življenje, v procesih socializacije. 

Delovanje na obnašanje Imajo direkten in dinamičen vpliv na obnašanje in 

vplivajo na doslednost in konsistentnost človekovega 

obnašanja. 

Sestavljenost oz. 

kompleksnost stališč 

So integracija treh osnovnih duševnih funkcij: 

kognitivne, emotivne, dinamične. 
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V vsakdanji rabi se pojem stališče večkrat zamenja s prepričanji, mnenji in vrednotami.  

Tabela 2: Razlika med stališči in sorodnimi pojmi 

Prepričanje Imamo stališča do nečesa in prepričanje o nečem. Bistvena razlika je, 

da je prepričanje zasnovano na intelektualni komponenti, stališča pa 

na prej naštetih duševnih funkcijah. Ko govorimo o prepričanju, se 

sklicujemo na dejstva, argumente. 

Mnenje Mnenja so bolj specifična od stališč in bolj nestabilna in lažje 

spremenljiva. Stališča predstavljajo integracijo mnenj          več mnenj 

o neki situaciji privede do formiranja stališč. 

Vrednote Z vrednotami predvsem označujemo ideje ali situacije, ki predstavljajo 

nekaj pozitivnega, zaželenega, nekaj, za kar se je treba zavzemati 

npr.: svoboda, človekove pravice, demokracija ... So splošnejše od 

stališč in so izvor mnogih stališč. 

 

2.4 RAZUMEVANJE VOJNE 

Vojne so značilnost človeške družbe. Že tisočletja predstavljajo stalen vzorec interakcij 

med državami in znotraj držav ter drugimi političnimi enotami. V svojih številnih 

različicah je vojna najbolj uničujoča oblika človeškega vedenja. V vsej zgodovini 

človeštva vojne prevzemajo veliko odgovornost za množično izgubo človeških življenj, 

oviranje ekonomskega razvoja, uničevanje okolja, širjenje bolezni in lakote, padce 

vlad, militarizacijo družbe, uničenje kultur, razbitje družin in travmatiziranje ljudi. 

Priprava na vojno, osvajalno ali obrambno, preusmerja vire iz konstruktivnih družbenih 

dejavnosti in pogosto predstavlja grožnjo za mir, varnost, trajnostni razvoj in 

spoštovanje človekovih pravic. 

2.5 VZROKI ZA VOJNE 

Opravljene so bile številne študije različnih avtorjev, s katerimi so raziskovalci poskušali 

posplošiti vzroke za vojne, vendar nobena od teh posameznih teorij ne pojasnjuje vseh 

vojn, ampak predstavljajo predvsem posamezne dejavnike tveganja za vojno, ki so 

pomembni za analize mednarodnih konfliktov. 

Po eni najbolj znanih opredelitev vojne, ki jo je v 19. stoletju podal pruski vojak in velik 

vojaški teoretik Clausewitz, je »vojna samo nadaljevanje politike z drugimi sredstvi« 

(Clausewitz 2004). Pomisleki kritikov Clausewitzevega prepričanja o naravi vojne so 

predvsem povezani z vprašanjem moralnosti takšnega pogleda na vojno, saj menijo, 

da vojna ni edini možni izhod politike. Politični instrumenti držav in mednarodne 
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skupnosti, kot so na primer uporaba diplomacije in izvajanje ekonomskih sankcij ali 

spodbud, imajo lahko pri doseganju političnih sprememb prav tako veliko težo. 

Clausewitzevo izjavo pa je mogoče interpretirati tudi z drugega vidika (kar je tudi sam 

poudarjal), in sicer da je vojna politični instrument oziroma, z drugimi besedami, da 

vojna ni nikoli izolirano dejanje, ampak je povezana s širšimi interesi, strategijami in 

odločevalskim procesom tistih, ki jo bojujejo, oziroma z doseganjem končnih političnih 

ciljev. 

Vojne nimajo samo negativnih učinkov. Skozi stoletja so predstavljale primarni 

mehanizem za spreminjanje svetovne ureditve, porazdelitve vojaške moči in bogastva 

ter spremembe strukture svetovnega gospodarstva, kar je prispevalo tudi k 

pospeševanju splošnega razvoja družbe. Tako je na primer finančna pomoč ZDA po 2. 

svetovni vojni, ki jo je prejela Zahodna Evropa, pripomogla k njeni gospodarski prenovi, 

vojne izkušnje vojakov pa so privedle do desegregacije oboroženih sil ZDA. Zaradi 

povojne obnove je v številnih evropskih državah prišlo do oblikovanja socialnih držav, 

ki so zagotavljale prebivalcem boljšo kakovost življenja. Omeniti je treba tudi dosežke 

raziskav in inovacij v vojnem času kot razvojne mejnike napredka medicinskih in 

tehnoloških znanosti v miru (Vuk, 2018). 
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Tabela 3: Primerjava med starimi in novimi vojnami 

 STARE VOJNE NOVE VOJNE 

AKTERJI 

Oborožene sile 

držav 

Različne kombinacije omrežij državnih in nedržavnih 
akterjev (redne oborožene sile, kriminalne skupine, 
zasebni pogodbeniki, plačanci, džihadisti, lokalni vojni 
poglavarji, pripadniki paravojaških enot idr.) Ključni 
razlog za spremembe je izguba tradicionalne avtoritete 
države, v nekaterih primerih tudi izguba monopola nad 
legitimno uporabo sile (organiziranega nasilja). 

CILJI 

Geopolitični 
interesi 

(pridobitev 

strateško 
pomembnega 
območja) in 

ideologije 
(demokracija ali 

socializem) 

Identiteta politike (uveljavljanje oblasti na podlagi 
določene identitete skupine − etične, verske, 
plemenske identitete). 
Pridobiti dostop do države samo za določene skupine 
(lokalne ali nadnacionalne) in neuresničitev določene 
politike ali programov v širšem družbenem interesu. 
Vzpon identitete politike je povezan z novimi 
komunikacijskimi tehnologijami, z migracijskimi tokovi 
tako s podeželja v mesto kot tudi po svetu ter z 
upadanjem državnih političnih ideologij, kot sta 
socializem ali postkolonialni nacionalizem. Identiteta 
politike je zgrajena skozi vojno. Cilj vojne je politična 
mobilizacija na osnovi identitete, ne pa vojnega instru-
menta kot v primeru starih vojn. 

METODE 

Boj kot odločilen 
dejavnik 

Zasedba teritorija 
z vojaškimi 

sredstvi 

Bojevanje je redko. 
Zasedba teritorija s političnimi sredstvi (nadzor nad 
prebivalstvom, prisilno razseljevanje prebivalstva z 
različno identiteto). 
Uporaba teh metod pogosto pripelje do množičnega 
zatekanja beguncev v sosednje države. Nasilje je v 
veliki meri usmerjeno proti civilistom kot načinu 
nadzorovanja ozemlja. Ženske in otroci so pogosto 
tarče modernih vojn in žrtve zlorabe človekovih pravic, 
vključujoč spolne zlorabe in mučenja. 

FINANČNA 
SREDSTVA 

Vojno financirajo 
države (davki, 
zadolževanje) 

Vojne ekonomije 
so strogo 

centralizirane, 
avtarkične, 

prebivalstvo je 
mobilizirano 

Ekonomije novih vojn so del odprtega globaliziranega 
decentraliziranega gospodarstva, sodelovanje 
prebivalstva je nizko. 
Prihodki so odvisni od stalnega nasilja, ker se 
financirajo z izkoriščanjem (ropanjem, plenjenjem, 
zajemanjem talcev, tihotapljenjem dragocenosti 
(nafte, diamantov, drog, ljudi). 
Dozdeva se, da nove vojne spodbuja gospodarski 
dobiček, vendar je težko razlikovati med tistimi, ki 
uporabljajo politično nasilje iz ekonomskih razlogov, in 

tistimi, ki se ukvarjajo z izčrpavanjem gospodarskih 
dejavnosti, da bi financirali svoje politične namene. 

(Vir 1: prirejeno po Kaldor, 2006: 1–14; 2013: 2–3). 
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3 EMPIRIČNI DEL 

V empiričnem delu naloge smo se lotili tistega dela življenja in dela generala Rudolfa 

Maistra, ki ni ozko vezano na njegovo profesionalno vojaško kariero, ampak ga 

poznamo tudi kot strastnega ljubitelja knjig in lastnika ene največjih in najlepših 

zasebnih knjižnic na Slovenskem. Izgradnja Maistrove zasebne knjižnice se je pričela 

1912 v Ljubljani, dosegla svojo temeljno ureditev v Maistrovem mariborskem obdobju, 

preživela selitve v času druge svetovne vojne in premestitve po njej ter končno našla 

svojo postavitev v prostoru Maistrove knjižnice v UKM kot nacionalni kulturni spomenik. 

V primeru knjižne zapuščine generala Rudolfa Maistra gre za celovito knjižno zapuščino 

osebne knjižne zbirke Maistrove knjižnice – Maistriane (slika, ki je od leta 1998, od 

podpisa darilne pogodbe z dediči generala Maistra, v lasti Univerzitetne knjižnice 

Maribor. Posebna zbirke šteje 5.945 enot knjižničnega gradiva (vir 2). 

 

Slika 3: Maistrova knjižnica v Univerzitetni knjižnici Maribor 

 

Naredili smo vsebinsko analizo gradiva glede na UDK. Na splošno lahko rečemo, da je 

Maistrovo zanimanje segalo na vsa področja človeškega znanja in vedenja, pri čemer 

moramo poudariti, da se je nekaterim zelo posvečal, z drugih področij pa je imel le 

nekatera temeljna in specifična dela. Največji del Maistrove zbirke obsegajo 

monografije, in sicer so on in po njegovi smrti njegovi nasledniki zbrali kar 4314 kosov 

različnih monografij od skupaj 5945 enot gradiva. Monografije zavzemajo 72,57 % 

vseh enot gradiva. Nam je uspelo analizirati 3802 kosov monografskih publikacij in vso 

periodiko, na podlagi česar smo lahko ocenili, katera so bila tista področja človeškega 
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znanja, ki so Maistra najbolj pritegnila in najbolj vplivala na oblikovanje njegovih 

subjektivnih stališč (vir 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 4: Število monografij in periodike 

 

Kot že rečeno, je Maister v posebni omari zbiral tudi periodiko. Če bi pričakovali, da je 

imel naročeno le časopisje, ki je trenutno izhajalo, bi se krepko zmotili. Tak bibliofil, 

ljubitelj pisane besede in široko razgledan človek, kot je bil, je tudi periodiki posvečal 

zelo veliko pozornosti. V nadaljevanju bomo videli, da se je prav posebej osredotočil 

na slovenske serijske publikacije iz 19. stoletja, ki jih je imel shranjene v prav posebni 

omari, večinoma pa vezane v celotne letnike. V njegovi knjižni zbirki je ohranjenih 1631 

posameznih kosov (ne različnih naslovov) serijskih publikacij, kar predstavlja 27.43 % 

vsega knjižničnega gradiva. 

Posebej zanimivo je, da je bilo v knjižnici veliko verskega gradiva, skoraj polovica jih 

je bilo raznih križevih potov, del − posvečenih čudežem, romanjem, raznih maš in 

molitvenikov, pa tudi krščanskih pesmi.  

Družbene vede je četrti najmočnejši oddelek v Maistrovi knjižnici. General je v svojo 

knjižno zbirko uvrstil 371 del s tega obširnega področja, znotraj katerega je največ 

pozornosti namenil politiki. Na široko razgledanost Maistra in njegove družine kaže tudi 

55 del iz oddelkov Etnologija, Etnografija, Običaji, Šege, Navade, Ljudsko življenje, 

Folklora. V tej skupini najdemo tako dela o pravilih lepega vedenja oz. bontonu kot 
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tudi dela o šegah in navadah raznih etničnih skupin ter narodov, zbirke ljudskih iger, 

pripovedk in pesmi, pa tudi dela o vlogi in družbenem položaju žensk (Pavlič, 2010). 

 

Slika 5: Prikaz delitve monografij 

 

Pregled posameznih knjižnih enot nam pove, da je bil Maister pravi ljubitelj tiskane 

besede in jezika. V oddelku Jeziki in književnost se nahaja 1679 enot knjižnega gradiva, 

ki je daleč najobsežnejši oddelek v generalovi knjižni zbirki. V zbirki tako najdemo razne 

slovnice, slovarje in učbenike za učenje posameznih jezikov kot tudi vso pomembnejšo 

svetovno književnost, ki je izšla do generalove smrti. Če pogledamo podrobneje, lahko 

oddelek Jeziki in književnost razdelimo nekako na 2 dela − na jezikoslovje in 

književnost. Ugotovimo, da največji del zbirke zavzema leposlovje, in sicer daleč 

največji delež zavzemajo dela iz slovenske književnosti. V tej skupini najdemo 839 del, 

kar predstavlja polovico vsega gradiva znotraj tega oddelka. Zbiral je vse, od del 

slovenskih klasikov do modernistov in svojih sodobnikov, od proze do lirike. Književnost 

je bila zares njegovo najljubše področje, to lahko ugotovimo tudi po tem, da je v svojo 

knjižnico uvrstil celotne knjižne zbirke posameznih avtorjev in ne le njihovih najbolj 

znanih del, prenekatero delo pa je tudi v več izvodih. 

V tabeli 4 in 5 so prikazane posamezne knjižne enote iz oddelka Jeziki in književnost 

(Pavlič, 2010). 
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Tabela 4: Enote v oddelku - Jeziki in književnost 
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4 DISKUSIJA 

Priznati moramo, da smo se po vsebini raziskovalne naloge lotili izjemno širokega 

področja, ki terja veliko predznanja za potrjevanje hipotez, ki smo si jih zastavili v sami 

nalogi. Ob dobrem poznavanju posameznih literarnih del, ki jih je zbral in ohranil 

general Rudolf Maister, se je bilo potrebno podučiti tudi o filozofskih, socialnih, 

družbeno-ekonomskih in političnih ozadjih, ki vplivajo na oblikovanje subjektivnih 

stališč pri posameznem človeku. Še zlasti je težko postavljati posamezne hipoteze, ko 

govorimo o tako široko razgledani in zgodovinsko pomembni osebi, kot je general 

Rudolf Maister.  

Kljub navedenemu si upamo zapisati, da smo v tako kratkem času, kot nam je bil na 

voljo, uspeli z našimi raziskovalnimi metodami dokaj zanesljivo potrditi naše hipoteze. 

Zavedamo se, da je na področju oblikovanja subjektivnih stališč, ki so se skozi celotno 

življenje in delo oblikovale pri generalu Rudolfu Maistru, še veliko neraziskanega. Zato 

predlagamo, da se v prihodnjih letih tej tematiki posvetimo še z bolj poglobljenimi in 

mednarodno veljavnimi raziskovalnimi metodami in instrumenti. 
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5 ZAKLJUČKI 

V raziskovalni nalogi smo želeli dokazati, da nas branje popelje v svet simbolike in 

domišljije. Od vrste literature in njene vsebine pa so odvisna tudi naša subjektivna 

stališča, ki jih pridobimo s prebiranjem različnih literarnih žanrov.  

S temi izhodišči smo se lotili raziskovalne naloge in želeli pokazati, kako je prebiranje 

različnih vrst literature vplivalo na oblikovanje subjektivnih stališč pri generalu Rudolfu 

Maistru. Ob pregledu Maistrove zasebne knjižne zbirke, ki jo hranijo v Univerzitetni 

knjižnici Maribor, smo našo prvo hipotezo, ki pravi, da je v njegovi knjižnici več 

leposlovnih in manj knjig z vojaško vsebino, popolnoma potrdili. Na naše veliko 

začudenje smo ugotovili celo to, da v njegovi knjižnici ni ohranjeno nobeno knjižno 

delo z vojaško vsebino.  

Ob vsebinskem in statističnem pregledu posameznih vrst literature, ki je ohranjena v 

njegovi knjižnici, pa potrjujemo tudi našo drugo hipotezo, da je bil Rudolf Maister v 

prvi vrsti vizionar in narodni buditelj ter šele nato vojak. Vojaški poklic je opravljal 

izjemno resno in dosledno. Vojaško silo pa je bil pripravljen uporabiti zgolj za obrambo 

svojega naroda in njegove kulture in to zgolj v tisti fazi, ko razgovor in pogovor ni več 

mogoč.  
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